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Az ipar és kereskedés jövője. 
Az O. M. K. E. közgyüléséből. — 

Egy kiváló francia államférfiu azt 

mondja, hogy Franciaország törté- 

nete osztályharcok története. Kisebb- 

nagyobb megszoritással sok igazságot 
fejez ki ez a mondás minden nem- 

zetnek, tehát a magyarnak a törté- 

netére vonatkozólag is. Bárki meg- 

győződhetik róla, aki a nemzet tör- 

ténetét az okok után kutató szemmel 

olvasgatja. Vannak nagy, fenséges 

történeti mozzanatok, amikor elné- 

mul az osztályharc fegyverének zaja; 

csakhogy a nemzetek történetét nem 

csupán a kiemelkedő, az egész nép 

lelkét megihlető nagy történeti ese- 

mények képezik, hanem a nemzet 

életére, sőt megélhetésére tartozó 

apróbb eseményeknek szakadatlan 

sora is. S ezeknél már könnyü felis- 
merni az egyének és osztályok ér- 
vényesülésre törekvő harcait. 

E harcok sohasem szünetelnek. 
Napjainkban nálunk agrárius, mer- 
kantilista, szociálista stb. névvelne- 
vezik a küzdő csoportokat. A küzdő 
irányzatoknak célja az osztályok 
gazdasági és társadalmi érvényesü- 
lésének biztositása a többi osztályok- 
kal együtt a mennyiben lehet, de 

ellenökre is, ha kell. Mindegyik küzdő 
csoport társadalmi és politikai sulyra 
törekszik, hogy érdekeit, melyeket a 

köz érdekeinek is hirdet (s ebben 
bizonyos határig mindeniknek igaza 

is van) megóvhassa, esetleg más 

osztályok érdekei fölé emelhesse. 
Az ,„állam" elvileg pártatlan szem- 

lélője e küzdelemnek. Hangosan 
hirdeti, hogy az ő célja a termelési 

ágak érdekei összhangjának biztosi- 

tása. S nem is a jó akaratán mulik, 
hogy a gyakorlatban ez a hirdetett 
pártatlanság csorbát szenved. Az 
államhatalom ugyan minden osztályra 
támaszkodik, ám nagyobb sulylyal 
mégis csak azokra a rétegekre ne- 
hezedik, amelyek gazdaságilag és 
társadalmilag is erősebbek. S ezek- 

nek akarva. nem akarva, kedvezni 

kénytelen. Ez a kedvezés sorompóba 

állitja a többi osztályokat is. A szer- 

vezkedés erejét ők is harcba viszik. 

Az igy előálló küzdelem az osztályok 
érdekeit egyensulyba hozza s biz- 
tositja az állam lehető pártatlansá- 

gát. Az osztályszervezkedés és küz- 
delem tehát az individualis termelési 
renden nyugvó társadalomnak szük- 

séges egyensulyozója. 
Ebből a helyes kiindulásból csak 

helyeselhető a nagyiparosok, az 
ágráriusok, a munkások szervezke- 

dése után a kereskedőknek, mint a 
termelt értékek (áruk) forgalomba- 
hozóinak szervezkedése és küzdel- 
me. A kereskedők ugyan nem pro- 
ducens osztály; tekintettel azonban 
az általuk végzett közvetités nagy 

közgazdasági jelentőségére a köz 

szempontjából jogosult érdekeiknek 

védelme az egész társadalom részé- 

ről rokonszenvvel találkozhatik. Eb- 

ben leli indokát az a figyelem, mely- 

ben városunk társadalma a kereske- 

dőket folyó hó 13-iki gyülésükből 
kifolyólag részesitette. 
A gyülés lefolyása azt mutatta, 

hogy a kereskedők a tanusitott figye- 
lemre érdemesek. A tárgyalt témák 
valóban eletbevágó érdekeket érin- 
tettek Sajnálattal észleltük azonban 
azt, hogy a kérdések a gyülésen be- 
ható tanácskozás tárgyává nem té- 
tettek és jelentős részleteik megvi- 
lágitatlanul maradtak. Azt gondoljuk, 
ez nem amiatt történt, mintha hiány- 
zott volna a gyülés tagjaiból a 
készség az eszmecserére, hanem a 
rendezés tette kockázatossá a hozzá- 
szólást. A gyülés ugyanis későn 
kezdődött és senkinek sem lehetett 
kedve az idő előrehaladottságával 
szembheszállani, a várható türelmet- 
lenséggel megbirkózni. Ez az oka, 
hogy a gyülés tárgyaihoz, illetve az 
azokban felmerült eszmékhez és tö- 
rekvésekhez egy-két megjegyzést fü- 
zünk. 

Ugy a Bürger Albert, mint a 
Gyertyánffy Gábor előadásának 
fénypontját képezte az önálló vám- 
terület alapján fellendülő ipar és ke- 
reskedelem folytán keletkező gazda- 
sági erősödés kiemelése S ebben 
igazuk lehet. A gyengének első sor- 
ban védelem kell. Olyan elemi igaz- 
ság ez, melyet mindenki első pilla- 
natra belát. 
Ám a védelem még maga nem 

biztositja a sikert. Szinte nagyobb 
tényezője a sikernek a vérsenyképes 
termelés, a mire állhatatosan töre- 
kedni kell. Egyeseknél lehet, de a 
fogyasztók tömegénel az áruk véte- 
lénél nincs hazafiság. Vitam et san- 
guinem, sed avenam non. A hazai 
iparnak arra kell tehát törekednie, 
hogy lehetőleg minden szükséges 
árut termeljen és valamennyit ver- 
senyképes minőségben állitsa elő. 

Hiába mondja az ipar: 
Fogyasztó támogas, hogy verseny- 

képesen termelhessek. 
A millió fejü fogyasztó azt feleli : 
előbb mutasd meg, mit tudsz, az- 

után támogatlak. És a fejlődés nem 
a termelő, hanem a fogyasztó aka- 
rata szerint irányul. 
Ha a termelési viszonyok minden- 

képen javulnak, a kereskedelem fel- 
adata, hogy utat nyisson a hazában 
mindenütt és a versenyképessé vált 
magyar ipari terméknek. Ehhez is- 
mét nagy kereskedői ügyesség, szak- 
értelem és lelkiismeretesség szük- 
séges, a miben bizony ma még, a 
mint a kereskedők maguk is beis- 
merik, nem elég erősek. A kereske- 
dőnek foglalkozása nagy társadalmi 
jelentőségét éreznie kell. S nem sza- 
bad foglalkozását vagyon összeha- 
rácsolására alkalmas kereseti ágnak 
tekinteni, rapid meggazdagodásra tö- 
rekedni, hanem hivatásnak tartani, 
mely a mikor nagy társadalmi mún- 
kát végez a javak szétosztásával, 
egyben fennállásának feltételeit is 
biztositja. Ettől az egészséges fel- 
fogástól eltérni károsodást jelent 
nemcsak a fogyasztóra, hanem a 
közvetitőre nézve is. A harácsolásra 
törekvés ellen visszahatás keletkezik, 
mely a kereskedő existenciáját fe- 
nyegeti. A megbizhatatlanság a leg- 
rosszabb üzlet, a feltétlen megbiz- 
hatóság, a teljes szoliditás a legjobb. 
Ezt bizonyitja az élet. 

A szövetkezet, mely ellen az egyik 
előadó állást foglalt, természetes 
visszahatás, melynek a kereskedői 
osztályra gyakorolt káros hatását 
mesterségesen megszüntetni nem 
lehet. Míihelyt azonban az ok meg- 
szünik, az okozat is elenyészik 
önmagától. A szövetkezet mozgása 
nehézkes. Az egyéniség sokszo- 
rozott erejét nélkülözii. S nem 
is képes ezzel (általában) verse- 
nyezni. A mig a versenyt birja, sőt 
veszedelmes versenytárs bir lenni, 
addig a kereskedés önmagában ke- 
resse a hibát. S a kereskedői 
osztály érdeke szempontjából ez sem 
megvetendő foglalkozás. 

Van a kereskedésnek a szövetke- 
zésen kivül még más, nagyobb fi- 
gyelmet érdemlő versenytársa is : 
maga az a termelés, mely közvet- 
len összeköttetést keres a fogyasz- 
tóval s a közvetités hasznát rész- 
ben önmagának tartja meg, részben 
a fogyasztónak adja. Ez már a ke- 
reskedést gyökerében támadja, sze- 
mencsejére a kereskedésnek csak elv- 
ben. Olyan társadalmi berendezkedés 
ugyan elképzelhető, melynek kere- 
tében a termelés és fogyasztás a 
közvetités mellőzésével érintkezik, 
a jelen társadalmi rend keretében 
az egészben kivihetetlen. A terme- 
lés és fogyasztás közt levő nagy tá- 
volságot a technika semmi viv- 
mánya nem fogja legyőzni. A mig 
tehát a közvetités a reális téren 
marad, erről az oldalról sincs oka 
tartani a kereskedésnek. 

Az értekezők az imperiális keres- 
kedelmi politika hangját is megütöt- 
ték. S a mint később is észlelhető 
volt, még mindig elég szép szám- 
mal vannak iparosaink és kereske- 
dőink között, a kik arról ábrándoz- 
nak, hogy mi exportra termelő nagy 
magyar imperium leszünk. Egyelőre 
a keletre kell irányitani tekintetün- 
ket és nemcsak az elvesztett posi- 
tiokat kell visszaszerezni, hanem 
még ujakat is kell teremteni. 

Ez az ábrándozás a multból táplál- 
kozik, a jelen és még inkább a jövő 
fejleményei azonban éppenséggel nem 
igérik ezen ábrándok valóra válását. 
Egy esetben lenne belőle valami, ha 
a többi nemzetek egy félszázados 
Ripp Van Winklei álomba merül- 
nének s ezzel lehetővé tennék ne- 
künk, hogy ismert történeti okokból 
származó elmaradottságunkat pótol- 
juk; exportra képes ipart és keres- 
kedelmet teremtsünk s az uj piacok 
nyitására szükséges politikai erőt is 
megszerezzük. Csakhogy a nemze- 
tek nem fogják nekünk megtenni 
ezt a szivességet; fejlődni, növekedni 
fognak, saját hazájukat saját ipari 
termelésüknek fogják lefoglalni egy- 
részt vámvédelemmel, másrészt a 
termelés tökéletesitésével, a ver- 
senyképesség biztositásával. 

Kifejlett nagy imperiumok (angol, 
német, francia stb.) még. csak ki 
tudnak szoritani egy-egy uj iparilag 
és kereskedelmileg kizsákmányolható 
szüz területet, ha másutt nem, az 
exotikus népek körében, a kisebb 
nemzetek azonban. ettől már elkés- 
tek. Valószinüleg egyszer s minden- 

korra. A kisebb nemzetek urrá igye- 
keznek lenni saját hazájokban. Pia- 
cukat maguknak akarják megtar- 
tani. Ez a törekvés érvényesül a 
balkán-népeknél is. Romániából nem 
a saját élhetetlenségünk miatt szo- 
rultunk ki, hanem az oláh nep-élet- 
revalósága miatt, mely egyszerüen 
úr akar lenni a maga portáján. 

Az ábrándozó iparos és kereskedő, 
aki mint ilyen ábrándozik, furcsa 
jelenség. Az ábrándozásnak egyetlen 
következménye (és pedig nem hasz- 
nos következménye), hogy bizonyos 
mértékben leköti a figyelmet, melyet 
ma egyetlen pontra kellene irányi- 
tani: saját területünk meghóditására 
és megtartására, szégyenletes és ká- 
ros gyarmati helyzetünknek megszün- 
tetésére. 

Figyelmeztetnünk kell azonban 
arra, hogy a saját terület meghódi- 
tása, a hóditás nyomán támadó 
pezsgőbb közgazdasági tevékenység 
és élet nem fogja hazánkat sem a 
jólét és hatalom várva- várt, remélve- 
remélt eldorádójává tenni. A fák má- 
sutt sem nőttek az égig. Nálunk sem 
nőnek. A minek nagyon egyszerü oka 
abban van, hogy az ipari termelés 
a fogyasztással nincs arányban. S az 
anarchikus termelési rendszer mel- 
lett nem is lesz. A fogyasztóképes- 
ség sokkal kisebb, mint a termelés 
képessége. A tulprodukció időszakon- 
kint feltétlenül beáll s okozója azok- 
nak a gazdasági válságoknak, me- 
lyeknek hatását huzamosabb időn át 
az egész társadalom érzi, a közvet- 
lenebbül érdekelt existentiák száz- 
ezrei, sőt milliói (a mennyiben a de- 
pressio nem szoritkozik egy ország 
határai közé) meg földönfutókká lesz- 
nek a válság hatása alatt. S ezen 
nem tud segiteni semmiféle hatalom. 
A világ ez idő szerint első imperiu- 
mában, Németországban, a legköze- 
lebbi depressio hatása alatt az embe- 
rek milliói tengődnek inségesen, nyo- 
moruságosan állandó kereset nélkül. 

Nem kell semmi prófétai tehetség 
annak megjósolásához, hogy a tul- 
termelés nálunk is be fog állani s 
az ipari termelés korlátozására fog 
vezetni. Az előrelátó. okos nemzeti 
politika azonban minden lehetőt meg- 
teszen már előre is arra nézve, hogy 

a termelés reductiója ne a tulterme- 
lés folytán beálló megrázkódtatások- 
kal, hanem az erőknek a gazdaság 
más térein való lekötésével éressék 
el. Az előrelátó, okos, mert a ter- 
mészeti viszonyoknak megfelelő gaz- 
dasági politika a munkaerő nagy 
többségét továbbra is az őstermelés 
körében hagyja, csak arról gondos- 
kodik, hogy a sokkal intenzivebb ős- 
termelés folytonosabb munkához, 
több keresethez juttassa a népet. Az 
őstermelés termékeiben sohasem volt 
tultermelés és nem is lesz soha, 

Az ilyen gazdasági politika 
nem alkalmas arra, hogy a nagy és 
fényes imperium ábrándvilágába vi- 
gyen bennünket; de erre nincs is 
semmi szükségünk. A világ felett 
uralkodott vagy uralkodó harácsoló 
nemzetek mint ilyenek nem lehetnek 
a mi eszményképeink. Nem már csak 
azért sem, mert (miként a mindenki
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által saját igazának tanujaként hivott 
történet igazolja), a duskálkodó s 
bármi cimen más nemzeteket kizsa- 
roló nemzetek nem hosszuéletüek. 
Főnicia, Görögország, Karthago, 
Róma pusztulása a multból, Spa- 
nyolország hanyatlása a jelenben intő 
példák. 
Nekünk nem nagy árnyakat (tömeg- 

nyomor) vető bizonytalan fényes 
élet kell. hanem a tisztes, habár sze- 
gényes, de egészséges, következés- 
képen hosszu élet, beláthatatlanul 
hosszu élet kell. 

Ember János. 

k 

Az O. M. K. E. székelyföldi 
kerületének első közgyülése Székely- 
udvarhelyt folyó hó 13-án folyt le. 
Harmath Sándor elnökkel élükön 

a reggeli vonattal Marosvásárhelyről 
érkeztek a legtöbben. A vendegeket 
az állomásnál a helyi bizottság ün- 
nepelvesen fogadta Persián János 
elnökkel az eélen. A város ez alka- 
lomra ünnepi diszt öltött. Ugy a köz-, 
mint a magánépületeken nemzeti lo- 
bogók hirdették azt a meleg ér- 
dektlődést, melyet ellentétben 
a Székelyföld többi városaival 
székely anyavárosunk az egész ak- 
tus irant tanusitott. 
A rendező-bizottság Gábor Már- 

ton ügybuzgó alelnök vezetésével iga- 
zán kitett magáért s ennek is tu- 
lajdonitható, hogy vendégeink min- 
den tekintetben megelégedéssel 
hagyták el városunkat, hol minden 
teren székely atyafiságos szeretetben 
volt részük. 
A közgyülést d. e. 11 

Harmath elnök lendületes szép 
beszéddel nyitotta meg. Tartalmas 
beszédét - helyszüke miatt — ki- 
vonatosan a következőkben foglal- 
juk össze : 

Szónok üdvözli a vármegye és vá- 
ros megjelent vendégeit, köszönti a 
testverkérülefek kiküldötteit és ko- 
moly munkára, érdeklődesre serkenti, 
mert a testület nemes ecéljait csak 
ugy oldhatja meg, ha mindenfelől 
jóakarattal talalkozik. A cél pedig 
nem egy könnyen érhető el, annál 
is inkább, mert hiányzanak javarész- 
ben a szükséges eszközök, a mi kü- 
lönösen itt tapasztalhato, hiszen .a 
Székelyföld a vasutak htányát és a 
Romamaától való elzárást sinylis. 
Ezen kellene segiteni s akkor a ki- 
sebb bajok önként elenyésznenek. 
Komoly, kitartó munkára van szük 
ség, hiszen előbb-utóbb az a hely- 
zet áll elő, hogy a kereskedő osz- 
tály elvonva a nemes munkatól, csu- 
pan a napról-napra való megelheté- 
sért kell, hogy küzdjön; hiszen a 
mig a társadalom egyéb osztályai 
kellő jólétet tudnak maguknak biz- 
tositani, addig ez osztály körébe a 
szabad kereskedelem folytán sok hi- 
vatatlan egyén férkőzik be, a mi 
által a tisztességtelen verseny el- 
nyomja a tisztesség érzetét, leszo- 
ritja a hivatottakat. E mellett a kor- 
mány törekvése is oda irányul, hogy 
a kis- és középkereskedő-osztályt 
szövetkezetek alakitásával letörje, 
pedig hát az egészséges kereskede- 
lem az ország vagyoni és erkölcsi 
erejét növeli s különösen most az 
önálló vámterületre való áttérés e 
nelkül el sem képzelhető. És ez első 
sorban reánk, székelyekre lenne ve- 
szélyes, kiknek e változás folytán 
feladatuk lenne keletre utat nyitni 
s a székely termékeknek vissza 
hóditani az elveszett piacokat. Ezert 
kell egészséges fejlődést teremteni 
a kereskedelemben, hiszen ezáltal 
gazdagságra teszünk szert és hon- 
mentő feladatokat csak gazdag nép 
teljesithet. Küzdeni, dolgozni kell az 
országos kereskedelmi szervezet jó- 
akaratába vetett bizalommal, mely 
azt akarja, hogy a hivatottak ne le- 
gyenek áldozatai a tisztességtelen 
verseny rombolásának s a mely a 
magyar kereskedelem szinvonalának 
emelését célozza. Egyetértésre hivja 
fel pályatársait; kitartásra az eszme 
mellett, öntudatra serkent s kifeje- 
zést adva abbeli reniényének, hogy 

órakor 

eljön az idő, amikor a magyar ke- 
reskedő-osztály tekintélyes tényező 
lesz, az OMKE marosvásarhelyi 
kerületének első beszámoló gyülését 
megnyitja. 

A zajos éljenzéssel fogadott meg- 
nyitó után, elnök bejelentette Fer- 
nengel Gyula kereskedőnek a 
denaturált szesz árusitására vonat- 
kozó önálló inditványát, melyet 
napirendre tüztek. Majd László 
Gyula titkár felolvasta az üdvözlő 
táviratokat és előterjesztette alapos 
készültség és szeleskörü ismeretek- 
ről tanuskodó következő titkári je- 
tentesét : 

Tisztelt Beszámoló Gyülés ! 

A Székelyföld közgazdasági 
nyatlásának egyik oka az érdekelt 
tényezők szervezetlensége volt. A 
székely városokban az iparosok nem 
tömörültek ipartestületbe, a melynek 
törvényben biztositott eszközeivel 
érdekeik védelmezői lehettek volna. 
A kereskedők még kevésbbé voltak 
szervezkedve, mert mig az iparosok 
a régi céhekből átalakult társulatok- 
ban legalább az önsegélyezést gya 
korolják s egységes társadalmi osz- 
tályt alkotnak, addig a kereskedők 
még a társadalmi életben sem vittek 
önálló szerepet. Ki-ki a módja sze- 
rint élt az uriosztályban, utánozván 
azt a külsőségekben, ugy élt az ipa- 
rosok társaságában s igy az üzlet- 
ben versenytársak, a társadalmi élel- 
ben még vetélytársakká is váltak. Ez 
elszakadás a keletkező kereskedő 
társulatok sikeres működését is meg- 
bénitotta. Sok jó eszme, üdvös terv 
szenvedett hajótörést. 
A kereskedők közéleti tevékeny- 

sége igy ugyszólván csak a min- 
dennapi élet küzdelmeiben merült ki. 
Általaban igy vott ez nálunk. Ného!l 
történt több is: a kereskedő ifjuság 
érdekében hoztak áldozatokat, egy- 
egy pénzintézet megalkotásában és 
fejlesztésében a kereskedőknek döntő 

szerepük volt és ott láttuk minden 
jelentősebb mozgalomnál, de nagy 
közgazdasági kérdéseknél. amelyek 
főleg itt a keleti hazarészben eleven 
életerébe vágtak a kereskedelemnek, 
sem mint kezdeményezők, sem mint 
egységes kitartó munkások nem lép- 
tek föl. 

Hogy csak a nagy dolgokat em- 
litsem: a magyar alkotmány vissza- 
állitása után, amikor a magyar kor- 
mány a közgazdasági élet nagy 
alapját fektette le és kereste a tőke 
elhelyezését a vasutak célszerübb 
kiépitésében is, akkor a székelyföldi 
kereskedőknek nem volt szavuk. A 
hetvenes évek elején kiépült az er- 
delvrészi fővasutvonal görbe kiug- 
rásokkal, óvatosan elkerülvén az 
egész Székelyföldet. Az erdekelt köz- 
gazdasági tényezők nem tiltakoztak 
ez ellen s nem követelték erélyesen, 
hogy a fővonalat elsőnek a Szekely- 
földön keresztül az ide legközelebb 
fekvő Feketetengerig kell vinni. 

Mi más lenne a képe és helyzete 
most a Székelyföldnek, ha évtizede- 
ken át - mint legrövidebb uton — 
itt bonyolitották volna le a forgal- 
makat délnek és északnak, keletnek 
és nyugatnak országai, s ha mi 
összeköttetést nyerünk a Feketeten- 
ger közeli kikötőiből nagy világré- 
szekkel. Ha megfordult volna itt 
sürün Angolországnak, Franciaor- 
szágnak, Németországnak gazdag 
vállalkozó népe, ma a székely für- 
dők világfürdők lennének s a temér- 
dek természeti kincset rejtő hegyek 
be lennének népesitve pénzt kereső 
munkássereggel és nem beszélhet- 
nénk kivándorlásról. 
A másik kérdés a Romániával be- 

következett vámháboru s attól kezdve 
az árucsere forgalomnak mini- 
mumra történt redukálódása. A vám- 
háborut Németországnak a keleti 
marhavész elleni védekezése idézte 
elő. T. i. Németország kikötötte volt, 
hogy a magyar szarvasmarhát csak 
abban az esetben engedi piacaira 
vinni, ha Magyarország biztositékot 
nyujt a keleti marhavész behurco- 

ha- 

szág 

lása ellen. Ez volt legfőbb oka a 

vámháborunak s illetőleg ezért fel- 
áldozták a keleti hazarész iparát és 
kereskedelmét. Azóta Romaniában 
is az állategészségügyi viszonyok 
megjavultak, de nekünk még két év- 
tized multán is sinylenünk kell az 
áldatlán közgazdasági politika kö- 
vetkezéseit. 

Szomoru dolog, hogy a kormányok 
sem tulajdonitottak soha fontosságot 
annak, hogy a keleti részben a ke- 
reskedelem fejlesztésére szükség van. 
A közéleti tevékenységben is telje- 
sen mellőztetett a kereskedelmi ér- 
dek. Ha történtek is ennek érdeké- 
ben felszólalások, azt komolyan 
figyelemre nem méltatták. Egy év- 
tizeden át ismételt sürgetés dacára 
sem lehetett elérni annyit sem. hogy 
a négy székely vármegye bár egy 
kereskedelmi iskolát kapjon. 

Pedig nyilvánvaló, hogy a székely 
kérdés megoldásának kulcsa az ipar 
és kereskedelem fejlődésében van. 
Mert a mezőgazdaság nem állithatja 
lábra a székelyt. A termőföld kevés 
és általában sovány, annak megmun- 
kálása is csak helyenként fizeti ki 
magát. Nagy terűleteken magának a 
földmives népnek sem terem meg 
az élelme. 

Mégis a statisztikából azt látjuk, 
hogy mig az ország átlagos nepes- 
ségének 66 százaléka foglalkozik 
földmiveléssel, addig a Székelyföld 
hegyes és jobbára terméketlen vidé- 
kein 76 százaléknyi földmives küzd 
az élettel. 

A Székelyföldet a keleti államok- 
hoz és a Feketetengerhez való kö- 
zelsége természetszerüleg a keres- 
kedelemre utalják. Mégis azt látjuk, 
hogy mig az ország átlagos lakos- 
ságának 5 és fél százaléka üz ke- 
reskedést, addig a Székelyföld la- 
kosságának csak 1 és nyolctizede 
kereskedő. 
Igy nem csoda, ha jtt a közgaz- 

daság hanyatlása és a lakosság pusz- 
tulása állandó jelleget öltött. 
De ismételnem kell, hogy hiba 

bennünk is van, mert nem szervez- 
kedtünk a veszedelem elháritására 
kellő időben s nem sürgettük bajaink 
orvoslását erélyesen és kitartá-sal. 
Amellett elszalasztottunk sok jó al- 
kalmat, amikor módunkban álhatott 
volna lökést adni a fejlődésnek. 

Most végre a 12-ik órában az or- 
szivéből "kiindult felhivásra 

megmozdul az ország kereskedő 
osztálya. A bátor és hazafias kiáltás 
eljut a messzi keleti részekbe s az 
elsők között megalakul az Országos 
M K. E marosvásárhelyi kerülete 
is, mely a négy határszéli vármegye 
(Marostorda-, Csik-, Háromszék- és 
Udvarhelyvármegyék) kereskedőit tö- 
möriti a szervezetbe. 

Megértették itt is, hogy a magyar 
kereskedelemnek felhalmozódott ba- 
jai magoknak a kereskedőknek együt- 
tes erőkifejtése és álhatatos mun- 
kássaga nélkül el nem enyészthetők. 
Felfedeztük amellett mi székelyföldi 
kereskedők azt is, hogy az országos 
szervezetben ekként biztositott te- 
kintélynek és befolyásnak érvénye- 
sülnie kell a keleti hazarész fontos 
közgazdasági kérdéseinek a megol- 
dásában is. S azért mindjárt kez- 
detben arra törekedtünk, hogy a 
szervezetnek Budapesten szekelő 
központjának figyelmét speciális ba- 
jainkra irányitsuk. Hogy a közpon- 
tot meggyőzzük arról, hogy a Szé- 
kelyföld közgazdasági bajainak or- 
voslása egyuttal magyar nemzeti 
érdek, mert csak kulturában és va- 
gyonban erős nemzet állhat őrt a 
keleti védbástyán. Segitségül hiv- 
tuk tehát ezt az országos szervezetet, 
mely könnyen hozzáfér a kormány- 
hoz s eltudja juttatni sérelmeinket 
és kivánságainkat a legilletékesebb 
helyekre. 
A központ megértett bennünket 
és nem egyszer már személyes után- 
járással is sürgette a székely kör- 
vasut abban maradt munkálatának 
megkezdését. 

Sőt ennél tovább is ment a köz- 
pont. Programmot kért a székely- 

földi kereskedelmet érintő feladatokra 
nézve. 

Mi ezt megadtuk a következők- 
ben : 

1. Kértük a székely körvasutnak 
Marosvásárhely. Gyergyószentmiklós 
és Mádéfalva között egyszerre, meg- 
szakitás nélkül való kiépitését és 
akkénti felszerelését, hogy a galatzi 
kikötőig mint fővasutvonal szerepel- 
jen. 

2 Kértük a héjjasfalva—székelyud- 
varhelyi vasutvonalnak a gyimesi 
vasutvonalba leendő bekapcsolását, 
mire nézve az 1895 évi VII-ik t.-c. 
a kormánynak már utasitást adott. 

3. Kertük Romániával való egyez- 
ség utján Gyergyóditróbol elágazólag 
Tö gyesen át a szomszéd paskani-i 
vasutállomással való kapcsolatot, 
hogy igy egyenes összeköttetésbe 
jussunk Déloroszország legnagyobb 
kikötőjével, Odesszával. 

4. Megfontolásra ajánlottuk Bor- 
széky Soma nyug. miniszteri oszt. 
tanácsos tervét, hogy t. i. Maros- 
vásárhely, Székelyudvarhely és Sepsi- 
szentgyörgy városok vasuttal egvenes 
összeköttetést nyerjenek és Sepsi- 
szentgyörgyről folytatólag a bodzai 
szoroson át Buzeo román városnál 
való kapcsolással Konstanca kikötő- 
jéhez juthassunk, mely a legrövidebb 
ut lenne Konstantinápolyba. 
Nem ámitjuk magunkat, hogy 

mindezek a dolgok egészben hama- 
rosan megoldást nyerhetnek, de 
programmot szabtunk ezzel egyuttal 
a jövő nemzedéknek is 

5. Kértük továbbá Romániával a 
Székelyföldre nézve kedvezett vám- 
viszony létesitését. 

6. Kértük egy kereskedelmi isko- 
lának Marosvásárhelyen- leendő lé- 
tesitését 

7. Kértük a marosi tutajozást 
gátló akadályok elháritását és a 
Maros folyónak lehetőleg Marosvá- 
sárhelyig hajózhatóvá tetelét. 
9. Kértük végül egy székelyföldi 

idegen forgalmi iroda -letesítését, 
mely a székely fürdők céltudatos 
fejlesztésére és a vendégek idetere- 
lésére közremüködjék; turista társa- 
ságokat vezessen erre. az arra al- 
kalmas városokat és nagyobb közsé- 
geket nyaralóhelyekké fejleszsze és 
propagandát csináljon ezek érdeké- 
ben a keleti államokban is. 

Ezt a programmot nemcsak a 
központtal, hanem a marosvásár- 
helyi kereskedelmi és iparkamarával 
és a székelyföldi országgyülési kép- 
viselőkkel is közölni fogjuk. 
Ime tehát nem kis célok ezek, 

melyek a kerület kereskedőit sorom- 
póba szólitják. Ha megértjük mind- 
annyian, ha következetesen kitartunk 
mellette, nagyban hozzáfogunk já- 
rulni az életviszonyok jobbra változ- 
tatásához, s ezzel megnyugtatjuk 
nemcsak önmagunkat, de tisztelését 
és becsülését vivjuk ki mindazok- 
nak, kik ma még a kereskedők tö- 
rekvéseit nem méltatják kellő figye- 
lemre és nem viseltetnek elég bi- 
zalommal azok iránt. 

Kerületünk a mult év október hó 
2.-án alakult meg Marosvásárhelyt. 
Májustól kezdve Harmath Sándor 
elnöklete alatt egy ideiglenes szer- 
vező bizottság készitette elő a szer- 
vezkedést. 
A megalakulástól kezdve a vá- 

lasztmány minden hónapban ülést 
tartott. Azonkivül mult év deeember 
26-án rendkivüli közgyülésre hivta 
az elnökség a kerületet, melyen ál- 
lást foglalt a fogyasztási szövetke- 
zetekkel szemben és javaslatait a 
központhoz ez ügyben fölterjesztette. 
A választmány azonkivül memo- 

randumot terjesztett föl a komlóter- 
melés és kereskedés fejlesztése ér- 
dekében, a székelyföldi gyümölcs- 
termelés és értékesités érdekében, 
a házalási ügy rendezése, a keres- 
kedők vasárnapi munkaszünete ér- 
dekében, 

Tüzetesen foglalkozott a Romániá- 
val megujitandó vámszerződés kér- 
désével és egy terjedelmes fölter- 
jesztésben kifejtette kerületünk ke- 
reskedőinek kivánságait. 
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Közremüködött abban, hogy az 

adókivető és felszólamlási bizottsá- 

gokban a kereskedők képviseletet 
nyerjenek és a 40 koronán alóli 
követelések behajtására minden já- 
rásbirósági székhelyen helyi ügyvédek 
megbizatást nyerjenek. 

Azonkivül a választmány két iz- 

ben is megokolt fölterjesztésben a 

központ utján megsürgette a székely 

körvasut épitését. 

Ezek a fontosabb dolgai voltak a 

választmánynak, ezeken kivül szá- 

mos kisebb közérdekü ügyet látott el. 

Iktatóra érkezett egy év alatt 262 
ügydarab, a kiadványok száma több 
ezer volt. 

Tagjaink száma jelenleg 180. 
Sajnos, a szervezetbe nem sikerült 

eddig bevonnunk a pénzintézeteket 

és a gyárosok, jelesen a fürészgyá- 

rosok nagy részét, noha három iz- 

ben is külön fölkértük a belépésre. 

Azért kérünk e helyen is mindenkit, 

hogy személyes utánjárással is min- tarthatatlan állapotok mielőbbi meg- 
den helyi pénzintézetet és minden 

egyes kereskedőt és gyárost az 

O. M. K. E. tagjának megnyerni 

igyekezzék. Mert különben nem le- 
szünk elég erősek arra, hogy a fen- 
tebb vázolt nagy feladatnak siker- 
rel eleget tehessünk. 

A mindvégig élénk figyelemmel, 
gyakori helyesléssel kisért titkári je- 
leéntést, mint az egyesülés történe- 
tét szóról-szóra jegyzőkönyvhe ik- 

tatjak és az ügybuzgó titkárnak 

jegyzőkönyvi elismerést szavaznak. 
A közgyülés igen érdekes és je- 

lentős pontját képezte Bürger Al- 

bert társelnök felolvasása, melyben 

mesteri tollal vázolja a székelyföld 

kereskedelem és ipar helyzetét s ha- 

zafias lelkesedéstől áthatott érzéssel 

mutatja meg az utat a jövő kiala- 

kulásra. Valóságos szózat ez a ma- 
gvar nemzethez s kiválóan a Szé- 
kelyfőld kereskedőihez. Leplezetlen 
igazságokat mond s kimutatja, hogy 

aranyon, ezüstön járunk és még sem 
boldoguiunk. Alapos vádakat emel, 
amelyeket csak összetartással, az 

önálló vámterület behozatalával há- 
rithatunk el magunktól. 

Az igen érdekes és percekig tartó 
éljenzéssel honorált nemzetgazdasági 
tanulmányt jövő számunkban közöl- 

Ezután Gyertyánffy Gábor felol- 
vasása következett, ame yben a fo- 

gyasztási szövetkezetek visszaéléseit 
s ezzel a nemzeti élet lüktető ere- 
jenek gyengitéset rajzolta meg álta- 
jános tetszés között. Felolvasásában 
elitélte a szabadelvüs jelszó alatt 

rombolt kormányzati rendszert, mely- 
nek nyomán nem előhaladásunk, de 
több vidékünk virágzó iparának el 

senyvedése, kereskedelmünk nem- 
zetközivé tétele, hazánk népességé- 
nek eladósodása állott elő. 

Szóvá tette a kereskedelem fon- 
tosságát, a magyar hazahas keres- 
kedelem szükségességét, a fogyasz- 

tási szövetkezetek keletkezését, mü- 

ködését, az állami beavatkozás ká- 

ros voltát s annak révén a szövet- 
kezetek helytelen, önmagukra nézve 
is veszélyes irányát. Végül a keres- 
kedők állásfoglalását vázolva, beter- 

jesztette határozati javaslatát, me- 
Íyet egyhangulag elfogadott a köz- 
gyülés, s mely igy hangzik: 

Az O. M K. E. marosvásárhelyi 
kerületének évi beszámoló közgyü- 
lése a tárgysorozat negyedik pont- 
janak tárgyalása folytán Gyertyánffy 
Gábor székelyudvarhelyi vaskeres- 
kedő 

Határozati javaslatát elfogadja és 
kimondja, hogy : 

1. Tekintettel az utóbbi évek me- 
zőgazdasági terméketlenségére és 
annak folytán a kereskedelem és 
ipar ijesztő pangására ; 

2. a Romániával annak idejében 
folytatott vámháboruban Magyaror- 
szág gyöngye Erdély virágzott ipara 

es kereskedelmének a nagyhatalmi 

* A határozati javaslat indokolását kö- 
zelebbi számunkban hozzuk. szerk. 

Fogolyán Bogdán, 

hóbortnak áldozatul dobása folytán 
romániátóli elszigeteltségére; végül 

3. elviselhetetlenül magas köz- 
terheinkre türhetetlennek tartja a 
fogyasztási szövetkezeteknél divó 
azon eljárást, hogy más kereskedé 

sekhez hasonlóan állandóan nyitva 
tartott üzlethelyiségeiben csaknem 
minden árucikket kesz fizetés mel- 
lett árusittat, igy ellenőrizhetlenül 

nem tagoknak is árusit és ezzel az 
összes kereskedelemnek nemcsak 
kiszámithatatlan kárt okoz; számta- 
lan kiskereskedő és szatócsnak meg 
elhetését teszi problematikussá, min- 
den üzletágra kiterjedő forgalma 
lehetetlenné téve a haszonnal járó 
üzle et, a szövetkezeti tagok üzlet- 
részeit előbb-utóbb felemészti, sőt 
esetleg további áldozathozatalra 
kényszeriti. Mindezekért felkéri az 
O. M. K. E. elnökségét, hogy a ma- 
gyar képviselőházhoz intéezett sür- 
gős kérvényuyel eszközölje ki ezen 

szüntetését, főkép hangsulyozza, hogy 
miudaddig, mig a fogy. szöv. a ke- 
reskedelem polgári hasznát megha- 
ladó állami segély és kedvezmé 
nyekben részesülnek, kizárólag csakis 

tagjaiknak árusittathassanak el 
ugy kincstári egyedárusági, valamint 
más fogyasztási és árucikkeket és 
ezen módozat biztositásául csakis 
bevásárlási könyvecskék és sző- 
vetkezeti értékjegyek, de egyetlen 
esetben sem készfizeteés mellett. Igy 
a fogy. szövetkezetek prosperálása 
is biztosittatnék és a kereskedelem 
érdekei is megóva maradnának. 
Az elnök most Fernengel javas- 

latat tüzte tárgyalásra Azonban 
felolvasás után a következő gyü- 
lésre halasztották a véghatározatot, 
miután az ügyet tanulmányozni kell 
Harmath elnök ezután köszöne- 

tet mond a maga és tisztviselőtár- 
sai nevében a beléje helyezett biza- 
lomért s kitüzi a tisztujitást, mely- 
nek korelnökéül Gyertyánffy 
Gábort egyhangulag megválasztották. 

Közben Sz. Szakáts Péter 
iparkamarai titkár elismeréssel em 
lékezett meg a rendező bizottságról 
s annak köszönetet szavaz. 

Gyertyánffy korelnök inditványára 

megbizásából), Bürger Albert, Dr 

Harmath Sándor elnöknek egy- 
hangulag ismét megválasztatik, aki 
elfoglalváa helyét, lendületes be- 
szédben köszönte meg a közbizalmat 
Majd Persián János javaslatára 
az egyes választmányokat követke- 
zőleg állitották össze: 

Választmányi tagok. 

Marosvásárhelyt: Harmath Sán- 
dor elnök, Bürger Albert társelnök, 
Bocsánczy Márton, Csiky Miklós, 
Dudutz Antal, Dudutz István, Far- 
kas Hermán, Ferenthál Gusztáv, 

Gáspár Gyula, 
Kállay Adolf, Kohn Jakab, Kiszling 
Ödöo, Návay Bogdán, Nuridsán An- 
tal, Nuridsán János, Petrás Géza 
Peteley Márton, Richtzeit Pinkász, 
Sechwartz Zsigmond, Sehuster Ödön, 
Szalmássy Gyula, Tauszik B. Hugó, 
Vadadi F. Sándor, Winkler Janos, 
Fekete Bernád. 

Szászrégenben: Wagner Ede al- 
elnök, Böck Adolf, Farkas Imre, 
Froniusz Károly, Kosch K. Traugott, 

Missinger Adolf. 
Csikszeredában : Szabó Miklós al. 

elnök, Urünwald Albert, Herczka 
Gyula, Merza Rezső, Szvoboda Jó 
zsef, Trohán József. 

Gyergyószentmiklóson : Lázár Pé- 
ter alelnök. 

Sepsiszentgyörgyön: Ferencz La- 

jos alelnök, Bikfalvi István, Benkő 

Mór, Gyárfás Árpád, Istvánffy Já- 
nos, Fogolyán Endre, Miske Sándor. 

Székelyudvarhelyt: Gábor Márton 
alelnök, Persián János, Virágh Jó- 

zsef, Fernengel Gyula, Háb Márton, 

Sterba Ödön. 
Elnöki zárszó után a közgyülés 

hivatalos része véget ért és annak 

jelenvolt tagjai majdnem kivétel 
nélkül a Budapest-szálló szinház- 
termébe közebedre vonultak. 

Egy órakor már telve volt öt 
hosszu asztal a közgyülés iránt is 
érdeklődött közönséggel, melynek 
soraiban Dr Damokos Andor alis- 
pán a középiskolák igazgatói és 
tanári kara, kereskedőink teljes 

számmal s előkelő iparosaink közül 
is sokan voltak. Az itt megjelentek 

mintegy 200-ra tehetők. 
Harmath Sándor elnök mondotta 

az első pohárköszöntőt a székely- 

udvarhelyi kereskedőkre, valamint 

az O. M. K. E. vezetőire, Dr Da- 
mokos alispán az egyesületre és 
előadóira, Beszeltek még: Sz. Sza- 
káts Peter, Gyertyánffy Gábor (a 
város nevében Demeter tanácsos 

Solymossy Lajos, Borszéky Soma, 
Ember János, Solymossy Éndre, 
Gáspár István, László Gyula, Dor- 
ner Béla és mások. 
Ebéd kezdetén megeredtek az ég 

csatornái s zuhogó esővel kedves 
kedtek az eltikkadt földnek, mely 
mohó étvágygyal szivta magába a 
kövér és áldásthozó esőcseppeket. 
Ennek nyomán aztán a délutánra 
rendezett s tetemes anyagi áldozat- 
tal szorgalmasan előkészitett nép- 

ünnepélylyel kapcsolatos kiállitás- 
nak is vége szakadt, anélkül, hogy 
a reménységtől eltelt szereplők és 

rendezőség fáradhatatlan működését 
a legkisebb elismerés kisérte volna. 

A-polgári önképzőkör tehát jelenté- 
keny kárt szenvedett. 

A vendégek egyrésze másnap reg- 

gel a tervezett kirándulásra indult, 

másfele pedig a delutáni vonattal 

utazott vissza – megelégedéssel a 

pompásan sikerült beszámoló gyü- 
lésről. 

Csak azt nem tudjuk megérteni : 
Csikszereda, Kezdivásárhely, Gyer- 

gyószentmiklós kereskedői hol vol 

tak, hogy semmi életjelt sem adtak 

magukról. 

A politikai helyzetről. 

A vezérlő bizottság. 

A vezérlőbizottság mint a képvi- 
selőház többsegének politikai szerve 
a nemzeti küzdelem egyöntetüsége 

és sikere érdekében, legutóbb tar- 
tott ülése alkalmával hozott határo- 
zatával a közfigyelmet felhivta. 

Minden egyes törvényhatóság elő- 

rint »a véderő létszámának a pót- 
tartalékosok behivásával vagy a há- 
rom évet kiszolgált katonák vissza 
tartásával eszközölt kiegészitése ti- 
los és törvénytelen.. A közhatósá- 
gok pedig ebben az irányban sem- 
minemü támogatást nem nyujthat- 
nak, sem behivók kézbesitéseére, sem 
az önként belépni szándékozók ré- 
szére belépési nyilatkozatok kiálli- 
tása által. 

Minden egyes törvényhatóság sa- 
ját tisztviselőit biztositani fogja a 
felől, bogy a mennyiben törvényes 
eljárásukért esetleg felfüggesztetné- 
nek vagy elmozdittatnának a tör- 
vényhatóság kötelességenek fogja 
ismerni őket minden irányban meg- 
védelmezni. 

A törvényhbtóságok a meg nem 
szavazott adók és ujoncok beszol- 

gáltatását eltiltó rendeletei teljesen 

törvényesek lévén, a kormánynak 
ide vonatkozó megsemmisitő hatá- 
rozatai semmi törvényes alappal nem 
birmak, a törvény annak figye- 
lembe vételét egyenesen eltiltja, igy 
tehát a törvényhatóságok teljesithe- 
tik továbbra is a haza és az alkot- 
mány érdekében kifejtett odaadó 
müködésüket. 

Ime igy gondolkozik és tanácsol 
cselekedni a vezérül elősmert bi- 

zottság ezt követeli az ország min- 
den törvényhatósága, csak a mi 
szegény, gyámoltalan törvényhatósá- 
gunk huzódik meg nagy szerényen 
a merészebb törvényhatóságok háta 
mögé. A közgyülés összehivását 
kérők Isten tudja mi okból, önálló 
inditványt nem 
igy most ezen a rendkivüli gyülé- 
sen kénytelenek vagyunk az átirt 
törvenyhatóságok feliratához csat- 

lakozni, ha nem akarjuk egyedül, 

a tisztviselők, se hideg se meleg 
határozatát magunkévá tenni. 

Mi csak ezekkel nem elégedhe- 
tünk meg, mert határozott intézke- 
dést kell tegyünk, nemcsak az adó 
mikénti kezelése, a katonai behivók- 
nál való eljárás körül, de biztosi- 
tanunk kell tisztviselőinket a megye 
teljes védelméről. De meg kell mu- 
tassuk azt is, hogy mikor a kéz 
szabadon mozoghat, nem csupán a 
sebeket gyógyitja be, hanem rá is 
tud sujtani azokra, kik nagyobbra 
becsülték az existenciájukon ütött 

sebet hazájuknál. 

zetesen gondoskodjék arról, hogy 

minden tisztviselő a netalán törvény- 
telen felfüggesztések vagy elmozditá- 
sulk esetén fizetéseiket teljes összegben 
megkaphassák. Ezt aztán lehet biz- 
tositani akár egyesek hitelnyitása 
folytán, akár az adó összeg bizo- 
nyos részének befizetése, avagy ön- 
kéntes adó fizetés utján. A vezérlő- 
bizottság magára nézve kötelezőnek 
tartja, hogy a törvényes kormány- 

zás helvreállitásával a fentebbi mó- 
dozatok szerint önként befizetett 
összegek az illetők törvényes köz- 
tartozásaiba beszámittassanak. 
Az adófizetésre vonatkozólag ki- 

jelenti, hogy a képviselőház junius 
21-iki határozata értelmeben nem- 
csak az egyes adók, hanem sem- 
minemi adó tartozások nem bocsát- 
hatók a törvényes alapot nem biró 
kormány rendelkezésére. A városok 
és községek által kezelt fogyasztási 
adók beszedendők, de azt az előljá 
róságok a kormány rendelkezésére nem 
bocsáthatják, hanem helyezzék gyü- 
mölcsözőleg pénzintézetekhez. Le- 
hetséges, hogy egyes helyeken a 
kormány közegek a fogyasztási adók 

beszedése körül kisérletet tesznek 

a községek és városok zaklatására. 
Ennek a zaklatásnak azonban semmi 
joghatálya nem lehet, mert sem a 

biróság, se semmiféle közhatóság a 
pénzügyi közegek törvénytelen el- 
járásának támogatására segitséget 

nem nyujt és nem is nyujthat. A 

pénzügyi közegek egymaguk a pol- 

garok és hatóságok törvényes ellen- 
állása mellett semmi eredményt el 
nem érhetnek. 
A katonai behivóknál pedig irány- 

adó az 1888. XVIII. t.-c , mely sze- 

Az általános szavazati jog. 

Kristóffy belügynök, a mint több- 
ször megirtam, gonosz célzattal 
elővette az általános titkos szava- 
zati jog kérdését. Gonosz célzattal, 
hogy a) a koaliciót szetrobbantsa, 
melynek tagjai közül a függetlenségi 
párt és az uj párt mindig magáé- 
nak vallotta, de a disszidensek és a 
néppárt csak részben való módosi- 
tást akarnak. b) Egyenetlenséget 
akart szitani a koalició és a mun- 
kásosztály között, szájokba adva a 
nemzetközi szociálistáknak, hogy a 

koalició sok mindent akar, önálló 

vámterületet, magyar vezényszót és 
több ilyen hihetetlent, pedig ha azt 
akarja a kormány azonnal keresz- 

tül viszi az általános titkos szava- 

zást, csak egyéb követelésről mond- 

jon le. e) Ezen eszmével akarja 

megnyerni a nemzetiségeket, kije- 

lentve előtte, hogy irni-olvasni tu- 

dás képességét követeli csupán, de 

ez anyanyelvükön is lehet. 

Ime tehát egy olyan kormány 
igéri kenesztül vinni az általános 

titkos szavazat jogát, mely a nép 

elnyomó zsarnokságának van szol- 
gálatában, melyet ép törvénytelen- 

ségénél fogva az első parlamenti 
ülés el fog seperni, mely kormányt 
csak egy szavazat támogat, Lányi 
miniszterképviselő. Keresztül akárja 
vinni a nemzeti követelések kizárá- 
sával, az idegen nemzetiségek se- 
gitségével, azoknak adott előnyök 

árán. 
Pártunk, a függetlenségi párt igenis 

akarja az általános titkos szavazat 
behozatalát, programmjában volt ez 
pártunknak még akkor, mikor 

terjesztettek be,



4. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 

Kristóffly ur nem is létezett. Tö- 
rekedett többséget szerezni, ép azert, 
hogy az 1848. évi törvenyek viv- 
mányának tetőzetéül, az általános 
titkos szavazást, mint az ember 
veleszületett jogát, feltehesse. Töre- 
kedett az általanos titkos szavazás 
behozatalára, mert az eddigi rend- 
szerrel nem a nép igaz keépviselői 
ültek a parlameniben s ép ezért a 
függetlenségi párt erős küzdelmei 
dacára Ausztria érdekét szolgaálták. 
Törekedett e jog megtestesitésére, 
mert ezidőszerint rosszabbul állunk, 
mint 1848 ban. Akkor több választója 
volt országunknak, mint jelenleg. 
Nem is ismeretlen jelenség, hisz 
nálunk székelyeknel 1872-ig fenn is 
állott. Törekszik pártunk ezen jog 
kivivására, mert az alkotmanyos rend 
helyreálltása csak akkor teljes, ha 
megalkotjuk az általános választói 
jogot is. Törekszik pártunk ennek 
kiküzdéseért, mert a legutóbbi vá- 
lasztás eseményei világosan kimu- 
tatták, hogy a nép zöme, mely most 
az alkotmány várfalán kivül van, 
pártunkkal rokonszenvez és azt tá- 
mogatja. 

De ezen nemes és szent jogot 
nem akarjuk alku és csere tárgygyá 
lealjasitani, ennek fejében nem mon- 
dunk le magyar nemzeti hadseregünk, 
önálló vámterületünk és államisá- 
gunk követeleéseiről, mert ezek ki- 
vivása nelkül az általános titkos 
szavazati jog csak szappan buborék, 
vagy esetleg egy káros eszköz a 
ránk nehezedő Ausztria kezében, 

igen könnyen végzetessé lesz ha- 
zánkra nézve és Lengyelország sor- 
sára juttathat, Csak az esetben fo- 
gadjuk el, ha vele a magyar nem- 
zeti jelleget nem kompromittáljuk, 
mert hazánknak magyarnak kell 
maradnia. Ezek szem előtt tartásá. 
val örömmel fogadjuk, mert a per- 
sonál unio elerhetésének, vele nem- 
zetünk függetlenségenek, szabadsá- 
gának legbiztosabb előmozditója, 
legsürge őbb szüksége. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

Itéletnapja közeleg ... 
Irta: Király Péter. 

Csinálják a történelmet 
Ki-ki maga módja szerint, 

Egyiket a gonoszság üz, 
Másikat a sors kényszerit. 
És mivelnek nagy dolgokat 
Egyik pusztit, másik teremt ; 
Megujhodik a vén idő, 
Megváltozik a régi rend.— 

Rossz idő jár a gazokra 
Teljesül a népek átka, — 
Az az átok millióknak 
Levegője, imádsága... 
Idők multán gyermekfohász, 
Zsoltárének lesz belőle - 
Melyben a-jók gyönyörködnek 
S irtóznak a rosszak tőle ! 

A korszellem és az idő 
Bőszen megrázza üstökét, — 
Világosság tüze támad, 
Eloszlik a pokolsötét, 
...A gyáva nép, a párja nép' 
Fegyvert ragad, csatára száll,— 
Törvényt lát a gazok felett 
A kérlelhetlen döghalál. 

Te elkinozott nemzetem 
Van még könnyed, van még véred,— 
Az a tenger kinszenvedés 
A lelkedben hogyan fér meg ? 
Szörnyü kérdés, gyilkos kérdés- 
Siri csend rá a felelet : 
— Zivatar van készülőben: 
Itéletnapja közeleg ! 

— Hálaadó istenitisztelet. A király 
születésének évfordulóján, holnap 
(pénteken) d. e. 9 órakor és Szent 
István I-ső apostoli király ünnepén 
(vasárnap) d. e. 10 órakor a hely- 
beli róm. kath. plebánia templomban 
ünnepélyes szt. mise lesz, melyekre 
a hatóságokat és intézeteket külön 
is meghivták. 

— Személyi hir Dr Kállay Ta- 
más, az udvarhelyi kerület orsz. 
képviselője, hétfőn városunkban idő- 
zött. E hó 24-én pedig a kerületben 
beszámolót szándékozik tartani. 
— Közgyűlés előtt. Udvarhely- 

vármegye törvenyhatósági bizottságát 

tegnap estére a Budapest-szálló kis- 
termében megtartott értekezletre hiv- 
tak össze Gyárfás Endre, Orosz La- 
jos, Ugron Ákos és Ugron Zoltán 
bizottsági tagok Az értekezlet a ma 
d. e. 9 órakor kezdődő rendkivüli 
közgyülés alkalmából az egyes tárgy- 
sorozati poutok előzetes megvitatása 
végett gyült össze és azokra nézve 
egyöntetü megállapodásra jutott. 

— Székoly Ferenc koronaügyész 
e hó 14-én érte meg az igazságügy 
teree való szolgálatának negyvenedik 
évfordulóját. Ez alkalomból a jogász- 
körökből országszerte számosan üd- 
vözölték. Igy városunkból is Diemár 
Károly kir. ügyész meleghangu üd- 
vözletet küldött. 

— ,Székely vasutat a szókelység 
nek !" Ezt a hazafias jelszót kiáltja 
fáradhatatlanul egész emberöltőn ke- 
resztül B or sz ék y Soma nyug. mi- 
niszteri oszt. tanácsos, a lelkes szé- 
kely honfi. Szavainak most erős nyo- 
matékot ad abban a csinosan kiálli- 
tott vaskos kötetben, mely éppen most 
hagyta el a sajtót Székelyudvarhelyt, 
Betegh Pál és Társa könyvnyomtató- 
intézetében. Székelyudvarhely várost 
a ,világ közepének? mondja. Reá 
nézve fontosabb, nagyobb és a ma- 
gyar nemzetre üdvösebb kérdés nem 
létezik, mint Székelyudvarhely város, 
a Székelyföld központja. A 81 éves 
öreg ur testben öreg, de lélekben 

ifju hévvel harcol, küzd az elszige- 
telt székelység felszabaditásáért s 
legfőbb óhajtása, hogy megdönthe- 
tetlen igazságát elismertesse a tamás- 

kodókkal, kik önmagukra erőszakolt 
kishitüséggel rázzák fejüket az előbb- 
utóbb megvalósitásra kerülő hazafias 
eszmékre. Holott a székelységről, 

Magyarország keleti védbástyájáról 
van szó. Széchenyi István nagy lel- 
kének teremtő ereje szólal meg be- 

lőle. Nem nagyzási hóbort vezeti, 

hanem a célszerüség, maga az élet 

és annak beható ismerete készteti 

arra, hogy Székelyudvarhely várost 

a Székelyföld központjának lássa. 

Terjedelmes könyvében meg is in- 

dokolja, érthetően megmagyarázza 

mindezeket. Midőn e helyen röviden 

ajánljuk az összes érdekelt körök 
legmelegebb érdeklődésébe a most 

megjelent könyvet, egyben tudatjuk, 

hogy a mű az összes könyvkereske- 

désekben kapható és 3 K 20 f be- 

küldése ellenében bárhova bérmen- 
tesen megküldi a , Székely-Udvar- 

hely' kiadóhivatala Székelyudvar- 
helyt. A könyvet 2 drb térkép és 4 
lap távolsági méret-táblázat t eszi 

még értékesebbé s bolti ára 3 K. 

— Az E K. EXVak évi közgyü- 
lését f. hó 27-én d. u. 3 órakor 
Réven, a ,„Zichy Ödön-csepkőbar- 
lang"-nál annak felavatásával tartja 
meg, a melyre az összes tagokat és 
érdeklődő közönséget e helyen is 
meghivja. Jelentkezéseket kedvez- 
ményes vasuti jegy- és közebédre e 
hó 22.ig fogad el a központi iroda 
Kolozsvárt 
— Erzsébet királyné emléke. Etéd 

község közbirtokossága EÉErzsébet 
magyar királyné arcképét Hermann 
György helybeli festővel megfestette 
és azt augusztus 20-án az Erzsébet- 
házban ünnepélyesen leleplezi. Az 
ünnepély d. e 10 órakor a róm. kath. 
és ev ref. templomokban tartandó 
istenitiszteletekkel veszi kezdetét. 
Ezután a közönség az Erzsébet-házba 
vonul. Itt a közsegi dalárda elénekeli 
a Hymnust, Gagyi Lajos birt kossági 
elnök megnyitó beszedet mond, mely 
után Szilágyi Béla szaval. Alkalmi 
ének-kvártet következik s azután 
Gagyhy Dénes tanár emlékbeszédet 
tart. Mire Bálinth Zoltán szaval és 
a közs. dalárda a Szózatot énekeli. 
Az ünnepély után 1 órakor közebéd 

állami telep-birtokon nagy 

lesz az Erzsébet.házban, a melyre 
előjegyzések e hó 18 áig tehetők. 
A vidéki vendégeket elszállásolják s 
este 8 órakor táncvigalom lesz sze- 
mélyenkint 1 K belépési dij mellett 

— ÉÁthelyezések. Keszler Ká- 
roly temesvári tanitóképző intézeti 

segédtanár hasonló minőségben a 

székelykereszturi tanitóképzőhöz né- 
hai B o d or Miklós helyére áthelyez- 

tetett. Keszler Károlyné Dónáth 
Berta mehalai (Temesvár) és Balogh 
Róza székelykereszturi állami elemi 
iskolai tanitónők pedig kölcsönösen 
áthelyeztettek. Balogh Róza tani- 
tónő távozása érzékeny csapás lenne 

a székelykereszturi elemi iskolára, 
melynek ugy szakkepzettségénél, 
mint szeretetreméltóságánál fogva 

egyik disze volt. A székelykereszturi 
társadalomnak az áthelyezetthez 
való ragaszkodását legjobban bizo- 
nyitja, hogy első sorban az erintett 

szülők a kir. tanfelügyelőhöz és 
egyidejüleg a vallás- és közokta- 

tásügy. miniszteriumhoz kérvényt 

nyujtottak be, hogy a 21 év óta 

Szekelykereszturon müködő s a vi- 

szonyokat teljesen ismerő munkás 
tanitónőt a szervezés alatt álló ha- 
todik tanitói állásra nevezze ki, il- 
letve Mehaláról helyezze vissza 

Székelykereszturra. Különben is ért- 

hetetlen, hogy egy 21 eév óta kifo- 

gástalan eredménynyel müködő ta- 

nitónőt, akinek talán nincs oly nyo- 

mós protekciója, egyszerüen — az 

ő megkérdezése nélkül — áthelyez- 
zenek Ehhez is egy bizonyos foku 

lelkiismeretlenség kell. Reméljük, 

hogy illetékes helyen kireparálják 
mielőbb ezt a .tévedést., 

egyuttal a tanügy kárát is jelenti. 

— Életmentő őrsvezető és fővi- 
gyázó. A parajdi tüzvész alkalmá- 
ból két derék ember önfeláldozásra 
kész cselekedetéről értesit utólagosan 
tudósitónk. Ezek Balázs Ferenc 
parajdi csendőrőrsvezető és Dán 
Gergely pénzügyőri fővigyázó Előbbi 
a lángokban álló házból szabaditott 
ki egy ájultan összeesett nőt, utóbbi 
sok helyen élete 
végezte a mentést és tüzoltást. A 
dereék hadfiak bizonyára méltó elis- 
merésben részesülnek felsőbb ható- 
ságuk utján. Azonban mi is dicsé- 
rettel hoztuk nyilvánosságra bátor, 
humánus cselekedetüket. 

– Nyugdijba lépő tanár. Sán- 
dor Domokos tanárc 35 évi állami 

és 21, évi felekezeti müködés után 

nyugdijba készül. Ugy értesülünk, 

hogy eziránti kérvényét már beadta. 

— Nagyenyedi kiállitásról. A kiál 
litás rendezősegének legujabb ha- 
tározata értelmében a kiállitás nem 
három, hanem négy napig fog tar- 
tartani, azaz: szeptember 30 tól 
október 3 ig. A rendezőség elhatá- 
rozta, hogy baromfiak bejelentését 
is elfogadja, ha a bejelentő maga 
gondoskodik megfelelő egyszerü, de 
csinos ketreeről. Egyik erdekessége 
lesz a kiállitásnak a fehéregyházi 

sikerrel 
termelt gyógynövények bemuatása 
is. A gépkiállitás nagyobb és szebb 
lesz, mint minden eddigi erdélyrészi 
kiállitásokon volt. 

-A mely müvelés hatása. A mély 
trágyázás kedvező hatása, mely ál- 
talánosan el van ismerve, 1904. évben 
a korneuburgi kisérleti állomáson ki- 

sérlet tárgyát képezte és az ered- 
mény igen szembeötlő volt egyes 
növényeknél, még olyan esetben is, 
a mikor mutrágyázásban azok nem 
részesültek. A mély mivelés hatása 
a zabnál, mely burgonya után vette- 
tett, de csak közönséges módon 15 
20 cm-re szántott talajban a termés 
hektáronként 20 mm. szem és 24 8 

mely 

veszélyeztetésével 

66. szám. 

mmázsa szalmatermés volt, azon 
talajon pedig, mely altalajturóval 
mintegy 27 cm. mélyre lett megla- 
zitva, a zab 319 mm. szem és 312 
mm szalma-termést szolgáltatott, 
tehát a mély mivelés 10 mm szem 
és 64 mm szalmatermés többle- 
tet szolgáltatott. A kisérleti állomás 
egy másik tábláján a mély mivelés 
következtében a burgonya hektáron- 
ként 23 mm gumótermés többletet 
szolgáltatott. A mély mivelés költ- 
sége pedig hektáronkint 16 K volt 
s igy jól is jövedelmezett. A műtrá- 
gyázás hatását a mély miveléssel fo- 
kozhatjuk, jövedelmezőséget nagyob- 
bithatjuk, a mint azt több kisérlet iga- 
zolt is. Most tehát, a midőn a mély 
szántás eszközlésének ideje közeleg, 
minden esetre kivánatos lesz, ha 
gazdáink már most hozzáfognak a 
talaj megfelelő előkészitéséhez, mert 
a mély szántásnak az előnye foko- 
zottabb mértékben fog megnyilat- 
kozni akkor, ha tarlójukat előzete- 
sen lebuktatjuk. Igy a fentebbi ki- 
sérletek eredményeit elérhetjük mi 
is és jövedelmünket tetemesen fo- 
kozhatjuk. 

— A korondi ifjuság e napokban 
lefolyt műsoros táncmulatsága igen 
jól sikerült. A müsor minden pontját 
nagy tetszéssel fogadta a közönség 
s valóban becsületére vált Bálint 
Károly vigalmi elnök és a köréje 
csoportosult rendezőknek. Felülfizet- 
tek: Vass Gáspár 2 K 60 1, Had- 
nagy Mihály 1 K 60 f, Paál György 
1 K 20 f, Szőcs Gyula, Kereszt es 
János, Biró Domokos 60-60 f, Máthe 
Lajos 40 f, Gálffy Kálmán és Pa- 
takfalvi Zsigmond 20 -20 f. Fogad- 
ják a rendezőség köszönetét. 

— Gazdátlan állat eladása. Szent- 
egyházasoláhfalvi Szőcs Áron határ- 
birónál 15 nap óta egy 20 éves koru 
pejkanca (csipeje törött) felfogva 
tartatik, gazda tulajdonosa 8 nap 

alatt átveheti, ellen esetben el fog 
adatni. Szentegyházasoláhfalva, 1905. 
augusztus hó 15 én. Menyhárt János, 
kjegyző. 

KÖZIGAZGATÁS. 
Jóváhagyott szabályrendelet. Ud- 

varhelyvármegye 
nak szervezési szabályrendeletét a 

a. sz a. jóváhagyási záradékkal el- 
látta s az f. évi október hó 1-én 
életbe lép. i 

A tyúkszem. 

Az operáció nem sikerült. Hollaki 

főispán tyukszeme még megvan és 

rá is léptünk. Jelét adta az ,U. H." 
társlap szemetes ládájában, a nyilt- 
térben. Nem akartunk hitelt adni, 
hogy valóban egy főispán adta volna 
ki e fővárosi lapok „fületlen gomb- 
jai közül való cikket, felültetésnek 
vettük egy konkurrens lap részéről, 
annak rendje s módja szerint kérdést 
tettünk: valónak bizonyult. A megye 
egy nevetni valóval, mi egy tapasz- 
talattal gazdagodtunk Egy tapasz- 
talattal, mert tudtuk, hogy ,kinek az 
uristen hivatalt ád, észt is ád", de 
azt csak most tanultuk meg, hogy 

kitől a hivatalt maholnap elveszi, 

egyebet is elvesz". 

De lássuk a tényállást. 

Lapunk egyik számában következő 
kis közlemény jelent meg: 

Távirat Kolozsvárról. Megye al- 

ispánjának Székelyudvarhelyt. Köz- 
gyülést nem tartunk. Az ellenzék 
támadására nem reflektálok. Tyuk- 

törvényhatóságá- 

belügyminiszterium 79959-905. II. 

k 
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5. oldal. 

szememet a kórházban operálták, 

tehát nem félhetek, hogy valaki a 

tyukszememre lép. Hollaki főispán. 

E közlemény irányzata azonnal 

kitetszett, csak operett alakok vették 

komolyan ; komolyan vette föl Hol- 

laki főispán is és az U. H. 33. szá- 

mában a következő nyilatkozatot 

adta ki: 

Nyilatkozat. Távollétem miatt 

csak most értesültem a ,Székely- 

Udvarhely" cimüű politikai lap folyó 

évi agusztus hó 6 iki s ezt meg- 

előzőleg julius 27-iki számában 

névaláirásom meghamisitásával ne- 

vemben közzétett sürgönyökről. 

Ezennel kinyilvánitom, hogy 

említett sürgönyök tartalma, vala- 

mint azokon nevem aláirása ha- 

misitvány; s az ismeretlen hami- 

sitó lehet minden egyéb csak nem 

becsületes ember. 
Mezőszentjakab. 1905 aug. T. 

Hollaki Arthur. 

Az ügy elintézésébe nem szólunk 

bele, azt elintézik a ,„távirat' és a 

„nyilatkozat" szerzői, de nem hagy- 

hatjuk megjegyzés nélkül azt a mo- 

dort, melyet főispánunk megvyénkbe 

akar áttelepiteni. 

Mindenekelőtt konstatálni akarom, 

hogy Hollaki ur nagyfoku fogalom- 

zavarban van; azon hitben van, 

hogy egy élc szerkesztése hasonló 

egy váltóhamisitással, egy hamis ok- 

mány szerkesztéssel. Hisz ilyen fel- 

fogás mellett az ország nevezetesebb 

emberei egyebet sem csinálnának, 

mint a hirlapirókkal vagy perelnének, 

vagy párbajoznának. Kérdem, ki k
ö- 

vet el nagyobb becstelenséget, az-e, 

aki valakinek a tyukszemére lép, 

vagy aki másnak kést szegez ? 

Ne ábrándozzék jó uram, minket 

sem a nagy hangu „nyilatkozata", 

sem késforgatása meg nem ijeszt, 

utunkról le nem terel, bár a késfor
- 

gatás a hunyadmegyei havasok fels
ő 

rétegében gyakorlatiasabb, de szük- 

ség esetében mi is ép oly fürgék 

tudunk lenni. Elővesszük a kést is 

mikor kell, de gyártjuk tovább az 

élceket is, mert elvünk, hogy ,„vere- 

bekre ágyukkal nem vadászunk", de
 

gondoskodunk arról is, hogy levese 

vitriollal, pecsenyéje egérkővel le- 

gyen megfüszerezve mindaddig, mig 

megyénkből el nem távozik, mert 

minden tekintetben rossz főispánnak, 

gyenge társadalmi erőnek és elité- 

lendő hazafinak bizonyult Lesz al- 

kalmunk ezeket bebizonyitani és 

szellőztetni, mindaddig, mig helyét 

el nem hagyja. Legyen meggvőződve, 

eltávozásakor még egy bucsu-cikket 

fogunk küldeni, de másnap már vég- 

kép elfelejtettük, pedig káros nyo- 

mokat hagyott e megye közigazga- 

tásában, társadalmi életében és any- 

nyira magasztalt gazdasági fejlődé- 

sében is. Ha eltávozik, nem tárgyal- 

juk, de addig igen is foglalkozunk, 

mert a politikának az az átkozott 

feladata van, hogy olyanokkal is kell 

foglalkoznunk, kiket talán, ha bizo- 

nyos potitikai állást nem töltenének 

be, figyelemre sem méltatnánk. Á. 

A rabonbánok fészke. 

A világ közepe a Székelyföld; a 

négy szeékely vármegve közepe Sze 

kelyudvarhely, de Székelyudvarhely 

nemcsak a városi polgároké, hanem 

az egész szekelységé. kEzért enged- 

jék meg, hogy nemcsak a városi 

polgárok, hanem más is hozzá szol- 

hasson a városi ügyekhez, aki jo- 

gosan mondhatja magát a Székely- 

föld szülöttének. 

A négy székely vármegye fővá- 

rosa egyikének: Székelyudvarhely- 

nek központi minőségével kapcso- 

latban álló kérdések előttünk álla- 

nak. 
Ipari és kereskedelmi érdekeink 

ugy hozzák magukkal, hogy ha azt 

akarjuk, hogy az állami támogatás 

mellett fennálló budapesti kereske- 

delmi részvénytársaság : Budapesten, 

Constanca kikötőjeben és Székely- 

udvarhelyt kereskedelmi ügynöksé- 

get, munkaközvetitő intézetet tart- 

son fenn és mind a három helyen 

olyan áruraktár berendezését hatá- 

rozza el, ahová valamennyi székely 

vármegyéből a külföldön annyira 

kedvelt székely különlegességek e. 

alatt ismeretes székely házi iparcik- 

keinket össze lehessen gyüjteni és 

a mely árukért a székely neép pénz- 

összeget kaphat, a nélkül, hogy egy 

ilyen költséges vállalathoz a városi 

polgarok egy krajcárral is megadóz- 

tatva lennének, boldogoknak mond- 

hatnók magunkat. 

Ezért nem szabad bevárnunk mig 

a városi polgárok egv ilyen vállalat 

létesitesére elhatározzak magukat, 

hanem ébredjen fel maga a társa- 

dalom önérzetre és a Székely Tár- 

saságok Egyesületének támogatása 

mellett tegyünk a belügy és keres- 

kedelemügyi miniszteriumokhoz egy 

olyan értelmű felterjesztést, hogy 

bizassék meg a szekely kirendeltség 

egy ilyen vállalat létesitésével. 

Azonban ehhez nem elég a Ra- 

bonbánok fészkéhez tapadt ősi ke- 

gyelet; ehhez több kell. Székelvud- 

varhely várossát valóságos köz- 

ponttá kell avatni, mihez minden 

városi polgárnak es a Székely Tár- 

saságok minden tagjának, hozzá- 

szólási joga van és ha nem akad 

városi polgár ezen hazafias fellépés- 

hez, a Székely Társaságok Egyesü- 

letének Sepsiszentgyörgyön f. évi 

augusztus 22-én tartandó gyülésén 

kell érre nezve az udvarhelyi tagok 

közül valamelyikének megfelelő in- 

ditványt tenni. 

Mert ahhoz, hogy Székelyudvar- 

hely ne csak a vármegye, hanem 

mind a négy székely megyének köz- 

pontja legyen, ahhoz egy kis lelke- 

sedés is kell, mely a most felso- 

rolt sürgős teendőkről, továbbá azon 

nagy áldozatról is, a városi közön- 

seg minden polgárát meg kell hogy 

gvőrze, hogy Szekelyudvarhely ut 

cáinak és tereinek szabályozása el- 

odázhatatlanul szükséges, mint a 

város közönségének közgyülése ha- 

tározatilag ki is mondott. S végre 

a vizhiányra nezve a közelebbi és 

távolabbi hegyekről egy vagy több 

városi vizmedencébe bevezetendő 

jó ivoviz összegyüjtésere mindenek 

előtt szükseéges volna, hogv tiszta 

forrás vizet tartalmazó medencekből 

a város utcáinak szabályozási mun- 

kálataival egyidejüleg vizvezetési 

erőnek berendezése és minden ut- 

cában közkutak felállitása foganatba 

vetessék. 

Ezen lelkesedésnek csak akkor lesz- 

nek látható nyomai, ha Szekelyud- 

varhely városának közgyülese ha- 

tározatilag felkéri a négy székely 

varmegye országgyüűlési képviselőit, 

hogy kölcsönös támogatás mellett 

eszközöljek ki a törvenyhozást 1 

Székelyudvarhely városának terüle- 

tére nézve egy kisajátitási törvény- 

javaslat elfogadását oly celból : 

a) hogy a város utcáinak, terei- 

nek szabályozhatása, 

b) a vizvezetési munkálatok aka- 

dálytalan berendezése, 

c) a város területén egy olyan 

központi vasutállomás épülete le- 

gyen felállitható, melyben a Héjjas- 

falváról, Erdőszentgyörgyről, Pa- 

rajdról, Zetelakáról, Olahfaluból, 

Homoród felől a központba erkező 

vasutvonalak mindenike elhelyezést 

találjon, s a tulajdonjog ürügye ut- 

jába ne álljon annak, hogy uj ut- 

cák nyitása, középületek, templomok 

célszerüű elhelyezése akadalytalanul 

foganatosithatók legyenek, mert egy felelősséget a 

ilyen kisajátitási törvény nélkül, 

még a városnak főterén is minden 

ujabb fejlődésnek utjában álló temp- 

lom és két épület csoport sem lesz 
eltávolitható. 

Ezzel kapcsolatban meg kell em- 

litenem, hogy tudva van, miszerint 

a budapesti mérnök és épitési egye- 

sület, hasonló módon miként ezt 

Pozsony városával szemben megtette, 

Székelyudvarhelyre nézve is meg- 

fogja tenni azt, hogy a városi köz- 

gyülés felszólitására a városi epitő 

bizottsággal egyértelmüleg hajlandó 

lesz a város uicáinak és tereinek 

szabálvyozó tervezetét dijtalanul el- 

késziteni, s a város rendelkezésére 

bocsátani. Végre tudva van, mikép- 

pen áll módunkban a vizvezetési elő- 

munkálatokat elvégeztetni, — Mire 

nezve a budapesti vizvezetési igaz- 

gatóság több szakembere hajlandó- 

nak nyilatkozott, hogy utiköltségei- 

nek megtéritese mellett, a helyi vi- 

szonyokat tanulmányozni, s megfe- 

lelő tervezet mellett a költségvetést 

is a város rendelkezésére fogja bo- 

csátani. 
Borszéky Soma. 

NYILT-TÉR.* 
Másolat. 

Szám 1849-1905. bf. 

Ő Felsége a király nevében ! 

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint bün- 

tető felebbviteli biróság becsületsértés vétsége miatt 

ádolt Gidófalvi Benedek és társa elleni bünügyben 

az oklándi kir. járásbiróságnak 1905. évi junius hó 

27-ik napján B, 119. szám alatt hozott itélete ellen, 

annak kihirdetésekor a magán vádló részéről a vád- 

lottak felmentése miatt bejelentett felebbezé
s folytán 

1905. évi julius 15-ik napján Mihály János kir. tör- 

vényszéki biró, mint elnök Dr Voith Gerő és
 Demény 

Ferenc kir. törvényszéki birák, valamint Constanti- 

neseu Viktor mint jegyző közremüködésével 
tartott 

felebbviteli tárgyalás alapján a vád és védelem meg- 

hallgatása után következően 

itélt: 

A kir. törvényszék a Bp. 554. §-ának 1-ső be- 

kezdése alapján az első biróság itéletét megváltoz- 

tatja és ehhez képest 
1. Gidófalvi Benedek 52 éves, ev. ref. vallásu 

oklándi lakos, nős, kir. járásbirósági albiró, va
gyon- 

talan és 
2. Dr Hinléder Ákos 25 éves, róm. kath. vallásu, 

oklándi lakos, nőtlen ügyvédjelölt, vagyonta
lan vád- 

lottakat ama tényük miatt, hogy OÖklándon 
1905. évi 

január 5-én a kaszinói összejövetel alkalmával
 Mun- 

tyán János járási csendőrörmesterrel szemben 
előbbi 

vádlott „marha, ,„szamár:, utóbbi pedig „gyáva", 

gazember" meggyalázó kifejezéseket használták, 
- 

Bünösöknek mondja ki a btk. 261. §-ába ütköző be- 

csületsértés vétségében és ezért a hivatkozott tör- 

vényszakasz alapján az oklándi kir. járásbirósághoz 

az 1892. évi XXVII. t.c. 3. §-ában körülirt célokra 

15 nap alatt végrehajtás terhével pefizetendő, beha
jt- 

hatlanság esetén egy-egy napi fogházra átváltozta- 

tendő 206-20 (husz—husz) korona pénzbüntetésre 

itéli. 
Kötelezi a vádlottakat, hogy a jelen itéletet egé

sz 

terjedelmében, indokaival együtt a Székelyudvarhe- 

lyen megjelenő „Székely-Udvarhely cimű hetilap 

legközelebb megjelenő számában saját költségükön 

tegyék közzé. 
Végül a Muntyán János járási csendőrőrmester 

magánvádlóval szemben fenforogni látszó becsület- 

sértés vétségének elbirálása végett az összes 
iratok- 

hak a kolozsvári I. sz. csendőrkerületi parancsnok- 

sághoz leendő áttételét elrendeli. 

Indokok : 

Ugy az első birósági, valamint a felebbv
iteli tár- 

gyalás rendén megállapitott tényállás sze
rint Oklán- 

don 1905. évi január hó ö-én tartott olvasóköri va- 

csora közben előző szóváltás után Gidófa
lvi Benedek 

vádlott Muntyán János magánvádló csendőr
őrmestert 

„marha, ,szamár"-nak, Dr Hinléder Ákos pedig 

gyáva", „gazember"-nek szidta. 

Ennéllogva tekintettel arra, hogy a most emli- 

tett kifejezések magánvádlóra nézve sértők, ameny- 

nyiben emberi méltóságában, becsületében és jelle- 

mében sértik, s tekinteltel arra, hogy a politikai vi- 

tatkozásokból származó izgatott kedélyállapot bün- 

tetlenséget nem eredményezhet, hanem az csakis 

büntetés megállapitásánál vehető figyelembe, ennél 

fogva vádlottakat az első birói itélet megváltoztatá- 

sával a rendelkező részben irt becsületsértés vétsé- 

gében bünösnek kellett kimondani. 

A büntetés kimérésénél enyhitésül vétetett vád- 

lottak büntetlen előélete s a politikai vitatkozások- 

ból származó ingerült kedélyállapota ; sulyosb
itó ok 

nem merült fel. . 

A bünügyi költségek iránti intézkedés a Bp
. 479. 

§-án, a hirlapi közzétételre vonatkozó rendelkezés 

pedig a btk. 277. §-án alapszik. 

Gidótalvi Benedek vádlott által a Bp. 384. §. 9. 

pontja alapján Szőcs Kálmán tanu meg nem eske- 

tése miatt bejelentett semmiségi panaszt figy
elembe 

venni nem lehetett, mert ezen tanu nemleges val
lo- 

mást tett s az az ügy elbirálásánál figyelembe sem 

vétetett, 
Dr Hinléder Ákos által Muntyán Jánossal 

szem- 

ben becsületsértés vétsége miatt emelt visz
onvád el- 

birálása pedig tekintettel arra, hogy Muntyán János 

a katonai állományhoz tartozik, az illeték
es parancs- 

noksághoz átteendő volt. 

A kir. törvényszék büntető felebbviteli biróságtó
l 

Székelyudvarhelyt, 1905. évi julius hó 10-én 

Dr BODOLLA GÁBOR s. k. 
elnök. 

COSTANTINESCU VIKTOR s. k. 

t. jegyző. 

A másolat hiteléül : 

Oklánd, 1905. évi augusztus 8-án. 

JOSEPHI 
kezelő. 

Nyilatkozat. 

Távollétem miatt csak most érte- 

sültem a ,Székely Udvarhely" cimü 

politikai lap folyó évi augusztus hó 

6-iki, s ezt megelőzőleg julius 27-iki 

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal 
szerk. 

számában névaláirásom meg- 

hamisitásáv al nevemben közzé- 
tett sürgönyökről. 

Ezennel kinyilvánitom, hogy em- 

litett sürgönyök tartalma, valamint 

azokon nevem aláirása hamisit- 

vány; s az ismeretlen hamisitó le- 

het minden egyéb, csak nem be- 

csületes ember 
Mezőszentjakab, 1905 augusztus 7. 

Hollaki Arthuvr. 

Politikai felelős szerkesztő: 

Dr Hinléder Fels Akos. 
Társ-szerkesztő és laptulajdonos 

Betegh Pál 
Kiadja : Betegh Pál és Társat ujság- 

kiadó intézete. 

Kiadó lakás. far szep ud- 
vari lakás, 

2 szoba, konyha, kamara azonnal 

kiadó. Értekezhetni Rösler Ká- 
rolynál Bethlen-utca 59 

34409-9065. tkvi sz. 

HIRDETMÉNY. 

Bardoc közseég telekkönyvei 

birtokszabályozás (tagositás) követ- 
keztében az 1869. evi 2579 I. M. 
számu rendelet értelmében átalakit- 

tatnak és ezzel egyidejüleg mind- 

azon ingatlanokra, a melyekre az 

1886. evi XXIX. t.c., az 1889 eévt 

XXXVIII. t.-c. és az 1891. evi XVI. 

t.cikkek a tényleges birtokos tulaj- 

donjogának bejegvzését rendelik, az 

1892. evi XXIX t.-cikkben szabályo- 

zott eljárás a tlkvi bejegyzések 

helyesbiítésével kapcsolatosan foga- 

natosittatik. 

E célból az átalakitási előmunká- 

lat hitelesitése es a helyszini eljá- 

rás a nevezett községben 1905. évi 

szeptember hó 4-én fog kezdődni. 
Ennelfogva felhivatnak: 

1. az összes érdekeltek, hogy a 

hitelesitési tárgyaláson személyesen 

vagy meghatalmazottjaik altal je- 

lenjenek meg es az uj telekkönyvi 

tervezet ellen netaláni észrevetelei- 

ket annál is bizonyosabban adjak 

elő, mert a régi telekkönyvek veg- 

leges átalakitása után a téves át- 

vezetésből eredhető kifogásokat jó- 

hiszemü harmadk személyek irá- 

nyában többé nem érvényesithetik. 

2. mindazok, kik a telekjegyző- 

könyvekben előforduló bejegyzese- 

ikre nézve okadatolt előterjesztést 

kivánnak tenni, hogy a kiküldött 

bizottság előtt a kitüzött határna- 

pon kezdődő eljárás folyama alatt 
jelenjenek meg és előterjesztéseiket 

igazoló esetleges okirataikat mutas- 

sák fel 
3. mindazok, kik valamely ingat- 

lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 

telekkönyvi bekeblezésre alkalmas 

okirataik nincsenek, hogy az át- 

irásra az 1886. evi XXIX. t.-c 15, 

18. §-ai és az 1889. évi XXXVIII. 

t e. 5. 6. 7. és 9. §-ai értelmében 

szükséges adatokat megszerezni 

iparkodjanak és azokkal igényeiket 

a kiküldött előtt igazolják, vagy oda 

hassanak, hogy az átruházó tlkvi 

tulajdonos az átruházás létrejöttét 

a kiküldött előtt szóval ismerje el 

és a tulajdonjog bekebelezésere en- 

gedélyét nyilvánitsa; mert külön- 

ben ez uton jogaikat nem érvénye- 

sithetik és a belyeg és illeték elen- 

gedési kedvezményétől elesnek és ; 

4. mindazok, akiknek javára tény- 

leg már megszünt követelésekre 
vonatkozó zálogjog vagy megszünt 

egyéb jog van nyilvánkönyvileg be- 

jegyezve; ugyszinten az ily bejegy- 
zésekkel terhelt ingatlanok tulajdo- 
nossai, hogy a bejegyzett jognak 

törlesét kérelmezzék, illetve, hogy 

a törlési engedely nyilvánitása vé- 

gett a kiküldött előtt jelenjenek 

meg, mert ellenesetben a bélyeg- 

mentesseg kedvezményétől elesnek. 

A királyi jásásbiróság mint tlkvi 

hatóságtól. 

Oklánd, 1905. évi julius 28-án. 

3-2 197 MATHÉ 

kir. albiró.
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Bükkfaoladási hirdetmény. 

A homoródalmási közbirtokosság 
B. ü. o II. vgt 33. oszt. Haájag" 
erdeje 131 4 k. holdján levő 30 cm. 
felüli bükkfát, annak előzetes 
becslés szerint, mintegy 6000 ma 
mű és 12227 m3 tüzi és szénfát 
tesz ki, tövőn az erdőben; H -almás 
községházanál 1905 évi augusztus 
24-én d. e. 10 órakor tartandó zárt 
ajánlatokkal egybekötött nyilvános 

szóbeli árverésen a legtöbbet igé- 
rőnek becsáron felül eladja. 

Kikiáltási ár 9668 korona. 
Utóajánlatok nem fogadtatnak el. 
Részletes becslés, árverési és szer- 

ződési feltételek a vargyasi m. kir. 
járási erdőgondnokságnál és alól- 
irottnál megtekinthetők. 

Bánatpénz a kikiáltasi ár 100], a. 
Kelt Homoródalmáson (Udvarhely 

megye), 1905. jul. 30, 
Szabó István, b. elnök. 

Monogram- pecsétnyomók. 
bélyegzők, ruhajelző eszközök, bé- 
lyegző-festékek és állandó festék- 

párnák dobozokban, mindenféle jelző- 
készülékek, cimtáblák legelőnyöseb- 

ben kaphatók 

Betegh Pál és Társa 
könyv-, papir-, iró- és rajzszerkereskdésében 

Állandó, észszerü és ügyes reklámozás minden 
gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a 
lelke, rugója, az éltető eleme. 
Hogyán, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, 
legjobban és legolcsóbban, megtudható az 

Általános Tudósitó 
hirdetés! osztályánál, 

tulajdonos LEOPOLD GYUL szerkesztő 
BUDAPEST, VII, Erzsébet-körut 54. sz. 
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretes- 
séggel, pontossággal és olcsón eszközölnek hirdetése- 

- - ket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 15. külföldi lapokban és naptárakban. ap , 

Uj iskolák felszerelése, meglévők Tüszer-, porcellán- és negkoreskedn? 
kiegészitése, teljes irodaberedezések ! BAMULATOS 

pntésan és legfabb mivitolben OLCsSÓSÁGU sottálatos olosó a Bophegyi borula ! 
KÉPES LEVELEZŐLAPOK 

melyek az ezredéves kiál- 
litás főbb nevezetességeit, 
hazánk nagyobb városait, 
vidékeit és a történelemből 
vett eseményeket ábrázol- 

, ják, előnyös és nagy vétel- 
nél fogva bámulatos olcsón 

— Uvegenkint csak 8 fillér. — 
Ezen természetes ásványvizet kitünő 
eredménynyel használják : hurutos bán- 
talmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
kór lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes müködésében, a máj- 
müűüködés és epekészités rendetlenségei- 
ben, az epekövek eltakaritását szembe- 
tünően könnyiti, a bélhurut minden ne- 
meiben, a nyálkás aranyrben, hasszervi 
dugulásokban, hugykő képződéseiben, [ 
mézes hugyárban, görvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 

Betegh Pál és Társa 
könyv- és papirárukereskedésében Szeékelyudvarhelyt. 

Em e 

HERMANN GYÖRGY 
FESTŐ ÉS ARANYOZÓ SZÉKELYUDVARHELYEN 

KOSSUTH-UTCA 16. SZÁM ALATT 

m Ajánlom magamat a műfestészet többféle ágában u. = 
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sorvadásokban. – A legkitünőbb üdő m. templom, arckép és diszemléklapok, valamint papirkeréskedésében ital, borral vogvitve páraélan Hetv aimtáblák ostkáre mölválialok mi teraplomi sron Beteg h Pál es Tár sa Szekelyudvarhelyen kint háromszor friss töltés! - Raktári ezéseket régi oltárokat, szószékeke . kiujitok, fes- 
í ú tek és ranvozok legszebb kelten k jutányos a kapható, ahol óriási választék áll különféle müvészi táj- SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, 

Székelyudvarhelyt 
ben bevezető utmutatást óhajtanak nyerni, oktatást 

adok óránkénv egy korona dijert. 

] 

ggegessgesegesgégegsgessI eggoogoseosezezeznessoEl 
Szám : 1590-905. szb. 

Hetenként ujdonságok 

ban. Továbbá műkedvelő ifjaknak, kik a festészet- I és helyi képes lapokból a n. é. közönség rendelkezésére. 

képes levelezőlapokban! 
Kérem a cégre ügyelni ! 

Árverési hirdetmény. 

Kápolnásoláhfalu Éulajdonát képező ,Homoród-gyógyfürdő" 
folyó évi ausgusztus GO-án délelőtt 1O 
óralkor a Kapolnásoláhfalu község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen 1906. évi junius 1-étől egymásután követ- 
kező 3-6 évre, tehát 1909., vagy esetleg 1912. évi szeptem- 
ber 1-ig haszonbérbe fog adatni. 

Az évi haszonbérösszeg kikiáltási ára 9000 korona. 
Az árverés szóval vagy irásbeli ajánlattal történhetik; 

azonban köteles árverező fél a kikiáltáz ár 10 százalékát bá- 
natpénzül alólirott főszolgabiró kezéhez letenni, vagy irásbeli 
ajánlatához mellékelni s szóval vagy irásban kijelenteni, hogy 
az árverési feltételeket ismeri, azokat kötelezőleg elfogadja. 

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. 
A részletes feltételek alólirott főszolgabirónál a hivatalos 

órák alatt megtekinthetők. 
A fürdő hosszabb időre (25–50 évre) is bérbe adatik, ez 

esetben azonban a bérleti feltételek külön egyezkedés tárgyát 
fogják képezni. 

A tulajdonos község a fürdőt esetleg örök áron is eladja. 
Bővebb értesités alólirott főszolgabirónál nyerhető. 
Szekelyudvarhely, 1905. augusztus 3. 

199. 9-3 Dr Demeter, főszolgabiró. 
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Rösler és Gábor vaskereskedése 
„Az arany patkóhoz' 
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CLAYTON k SHUTTLEWORTH" 
Budciapest. Váczi-kKörűt 8s, 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak: 

Locomobil és gőzcséplőgépek, 
szalmakazalozók, Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, 
tisztitó-rosták, konkolyozók, kaszáló- es aratógépek, 

szénagyüjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek. 
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UTÓD 

férfi és női divat-áruháza 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 

Székelyudvarhelyen 

Van szerencsénk a nagyérdemü közönségnek szives tudo- 
mására hozni, hogy e napokban Székelykereszturon, a Kossuth- 
téren fióküzletet nyitottunk. 

Ajánljuk jól berendezett vasüzletünkben kapható styriai 
acélvassal és kőrisfagerendelylyel ellátott miskolci váltóekéinket 
jótállás mellett; mindenféle ekerészeket, legjobb faju acélkapát, 
kaszát, ásót, lapátot, csákányt, fejszét, 2, 3 és ő águ acél 
villát, mindenféle ajtó-, ablak- és butorvasalásokat, acel szer- 
számokat, brassói portlandcementet, Hunyadi-vasat, sodrony és 
kovácsolt szeget, csavarokat stb. min den e szakmába vágó vas- 
árukat legelőnyösebb árban és figyelmes kiszolgálás mellett. 

Végül felhivjuk a tisztlet közönség figyelmét az első rangu 
gyárakból nagy választekban beszerzett többféle legjobb szerke- 
zetü varrógépraktárunkra, melyek felelősség mellett igen elő- 
vnös árban, esetleg részletfizetésre is kaphatók. 

A n. é. közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 
jóíndulatu szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel 

Rösler és Gábor Székelyudvarhely 

fióküzlet Székelykereszturon. 

Ajánlja dusan felszerelt áruraktárát férfi és női 

ruhaszövetekben a legolcsóbtól a legfiaomabbig, min- 
dennemü ruházati cikkekben. Kész férfi és iskolás gyer- 

mekruhákban. 

Ferfi és női diszkalapok, cipők és nagy választék 

fehérnemüekben, kitünő hazai gyártmányu vásznakban, 

asztalnemüekben és butortakarókban, futószőnyegekben, 

nagy szőnyegekben. 

Összes ruhadiszek, nap- és esőernyőkben nagy 

választék. 

Szabó- és kárpitos kellékekben, bluzok és also- 

szoknyákban állandó nagy raktár. 
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Legolcsóbb árak! =a 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1905. 
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